

LA PROVINCIA

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL-CONSERVADOR.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

Los suscritores.
 En la primera página, línea. 50 céntos de peseta.
 En la cuarta " " 25 " " " "
 A los no suscritores.
 En la primera página, línea. 75 céntos de peseta.
 En la cuarta " " 37 " " " "
 Los comunicados de 25 céntos de peseta la línea,
 á 5 pesetas, á juicio de la Dirección.—Insértese ó
 ningún original será devuelto.

Redaccion y Administracion

GERONA

calle subida de S. Martín numero 8

Bajos

BASES DE LA PUBLICACION.

Este periódico saldrá por ahorrados los Miercoles y Domingos.

	Pesetas cén	
En Gerona: un mes	1	25
" " trimestre.	3	"
En el resto de España id.	3	50
Ultramar y extranjero id.	0	"
Números sueltos 10 centimos.		

Las declaraciones del Sr. Martos

Entre las varias versiones que circulan acerca de la conferencia celebrada ayer entre los Sres. Lopez Dominguez y Martos, la que mas se aproxima á la verdad es la publicada en «El Imparcial.»

La conferencia duró hora y media próximamente. El asunto sobre que versó fué la continuacion en el poder del Sr. Sagasta, la vuelta de los conservadores ó la formacion de otro Gobierno liberal que no sea presidido por el Jefe de los fusionistas.

Hé aquí el juicio emitido por el Sr. Martos.

Se trata, vino á decir el eminente orador, de crear una situacion definitiva para litigar contra los conservadores el poder, y se trata de que para ello Sagasta ceda temporalmente la direccion del gobierno.

De lo que Vd. me ha dicho juzgo que Sagasta es una necesidad y una dificultad, es indispensable y es imposible. Se le exige como hipoteca y garantía que abandone el primer puesto, y él podrá contestar y con razon que su propiedad, que el capital que aporta á la obra, vale cuando menos tanto como el de los demás, y pedirá, con derecho tambien, garantía é hipotecas.

Tiene su partido, tiene los intereses de éste, tiene la posesion además, y puedo decir que moralmente no debe abandonar á otro, sin garantías, esos intereses. ¿Qué garantías, qué hipotecas pueden usted darle de que serán respetados, de que su ausencia del poder será temporal y no permanente ó eterna? En mi sentir ninguna.

No olvidemos que se trata de una situacion definitiva. Mirando la cuestion desde donde la miran Vds. y los que quieren contribuir á esa situacion con Sagasta y en cierto punto sin él creo que el problema es imposible, y que lo mejor que deben Vds. hacer es robustecer y apoyar á Sagasta.

Ahora, mirando la cuestion como yo la miro, desde otra ventana, me parece que no hay mas que dos soluciones definitivas: Sagasta, jefe indiscutible del partido, con Martinez Campos disgustado y á punto

de coincidir con los conservadores, con Gamazo disidente, con Montero, Navarro Rodrigo y Moret disgustados, con Vd. y con Romero más ó menos distantes, pero nunca hasta ahora confundido, y conmigo emancipado, no puede entrar en el litigio, no cabe que forme una situacion definitiva.

El partido liberal es un organismo que se constituyó para desempeñar una funcion política, para realizar un fin necesario en un periodo de tiempo determinado.

Habia la dificultad de que tuviera bastante robustez y fuera para cumplir su mision; pero la ha tenido, puesto que ha desempeñado su funcion y ha realizado su fin: la ha realizado y su razon de ser y de existir ha terminado.

Por consecuencia de esto ha nacido una situacion que da lugar á dos soluciones definitivas: la de afianzar, la de arraigar esa obra por la aceptacion que de ella ha hecho pública y solemnemente el partido conservado, ó la de mantener el estado de derecho sin pararse, marchando, aplicando las consecuencias que de la obra se desprenden; continuando, en suma, la política liberal en un sentido progresivo.

La primera solucion corresponde al partido conservador. ¿Es que se teme que no cumpla lo prometido? Pues suya será la responsabilidad de no cumplir su empeño, sus compromisos. . . . ¿Los cumple? Pues esa es una política definitiva.

La segunda solucion compete á la democracia: lo que no veo es espacio, ocupacion, labor para el partido liberal.

—Entonces—interrumpió el general Lopez Dominguez,—segun V., no hay otra solucion que la conservadora.

—O la democrática—continuó el Sr. Martos.—Estimando este estado de cosas como yo lo veo, la corona verá si conviene la solucion de arraigo, de quietud y conservacion ó la de no parar, la de continuar la obra del progreso. Si lo primero, llamará á los conservadores, y si entiende que el impulso dado debe seguir, que al bien y al interés de todos corresponde y conviene la política democrática me llamará á mí, y yo declinaré el encargo, contrayendo la responsa-

bilidad de este acto ó lo aceptaré, y entonces me encontraré en la situacion de todo gobierno: el fracaso ó el éxito; si no tengo medios de accion, lo primero, y si los tengo, como creo tenerlos, como no faltan al que dispone de ciertos elementos de capacidad y de historia, lo segundo, es decir, el éxito.

Se trata, repito, de resolver el problema de una manera definitiva, y mi criterio es el que he expuesto: el partido conservador que entra en la nueva vida; la democracia que partiendo de este estado de vida nuevo vá con resolucion y dentro de la monarquía para auxiliarla y servirla á sacar las consecuencias que de dicha vida se desprenden.

Así miro yo las cosas. Además entiendo que la solucion conservadora, cumpla ó no sus compromisos será poco duradera, porque si no cumple, caerá, y porque si cumple, la quietud no puede imperar mucho tiempo.

En resumen: desde el punto de vista de usted lo mejor es no pensar en recibir el poder de Sagasta, sino robustecer á este. Yo, miro desde otra ventana, repito.

Alguien me ha hablado de un ministerio intermedio, sin solucion definitiva, para el cual ministerio era precisa la conciliacion.

Hace meses me pareció la conciliacion indispensable, porque había que sacar el sufragio y legalizar la situacion económica; pero hoy estimo que la conciliacion es difícil ó imposible. Yo estoy fuera del campo, levantó la bandera de la democracia para ser gobierno hoy ó mañana ó nunca, que esto me tiene sin cuidado. Pero si se hace ese ministerio intermedio de que otros me han hablado lo miraré con benevolencia; lo que no haré será empeñar en él mi responsabilidad.

Creo—terminó diciendo el señor Martos—que he satisfecho los deseos de Vd. de conocer con entera verdad y ámpliamente mi propio y personal modo de ver la situacion.

Tal creemos que es en sustancia y en estilo liso y llano, lo que el elocuente orador demócrata dijo con el arte y los primores de estilo que todos le reconocen.

El general Lopez Dominguez contestó que, efectivamente, estaba satisfecho; dió pruebas de leal-

tad reconociendo en muchas cosas la razon que asistia al Sr. Martos para pensar así; coincidió con él en varios puntos y terminó su visita anunciando que iba á seguir sus trabajos de exploracion cerca de otras personas.

Un obsequio á D. Félix Maciá y Bonaplata

ALCALDE DE BARCELONA

No debiera parecerle tan extraño á «La Nueva Lucha» que nos ocupásemos alguna vez del Alcalde de la Capital del Principado, puesto que en su edicion de anteayer, usando de igual derecho que nosotros, no desperdicia la ocasion que se le ofrece de envolver de nuevo con su incienso á su amo y señor.

A nosotros no nos sorprende en manera alguna, pues encontramos estará conforme el colega con los deseos de su dueño, cuando dice:

«Hé aquí la dedicatoria escrita en la primera hoja del album, costeado por suscripcion pública, que se trata de regalar en Barcelona á nuestro respetable amigo el dignísimo alcalde de aquella ciudad don Félix Maciá y Bonaplata:

«Al Excmo. Sr. D. Félix Maciá y Bonaplata.

Salus populi supre lex est.

Los infrascritos, vecinos de Barcelona, que ven en V. E. un modelo de honradez y lealtad, en el desempeño del cargo de Alcalde primero de esta ciudad, que conocen los innumerables escollos con que ha de luchar, para que su paso por este Municipio sea señalado como una época de justicia y moralidad administrativa, se creen obligados á ofrecer á V. E. como un débil testimonio de aprecio y administración; este album, en el que al lado del opulento capitalista allará la firma del modesto industrial á los que liga un mismo deseo, cual es, manifestar que los barceloneses, sin distincion de opiniones políticas, verán con gusto continúe en la presidencia del Ayuntamiento, por haber demostrado ser modelo de honradez y moralidad.

Barcelona en masa exige este sacrificio á V. E., los firmantes lo atestiguan.»

La serenata con que tambien será obsequiado el Sr. Maciá es muy probable que se verifique mañana. Al efecto será contratada una numerosa

orquesta, formada con algunos de los mas notables profesores de la ciudad condal.»

Hemos seguido paso á paso los sucesos enterándonos de los comentarios de la prensa de Barcelona acerca el deplorable espectáculo que el fusionismo de aquella ciudad está dando, haciéndose jugar en él la figura del Sr. Maciá y, francamente, no hemos sabido ver los motivos que existen para galardonarse á dicho hombre público.

Pero no somos nosotros los mas indicados para discurrir sobre este asunto.

Vean nuestros lectores lo que dice ayer *La D. pasia* de aquella capital en un escrito que titula «Seamos serios, por Dios.»

«Es tan insólito y fuera de juicio lo que ocurre estos dias respecto al municipio, que nos asalta el temor de si la formalidad y proverbial buen sentido del pueblo catalan, han sufrido honda mella en nuestra ciudad.

Se trata de tributar grandes obsequios y dar señales de admiración al Alcalde; y cuando así quiere galardonarse á un hombre público, justo es preguntar, ¿porqué? ¿qué ha hecho?

Ayer, el actual alcalde, que en 1872 fué zorrillista, en 1876 conservador y en 1881 fusionista, era elegido concejal junto con el monton de sus compañeros de municipio, en medio de la más glacial indiferencia y envuelto en las generales protestas de la opinión pública.

Ayer, el señor Maciá y Bonaplata, era elegido Alcalde, por sus correligionarios y compañeros de municipio y fruto suyo, astilla de la misma madera compenetrado y fundido con ellos aceptaba gozoso y agradecido la merced que le hicieron del cargo.

¿Despues que ha pasado?

El alcalde no se ha revelado en el seno del municipio por hechos ni acto que merezcan encomio. Los periódicos que hoy más le ensalzan, le dirigen hace poco censuras por su falta de iniciativa y caracter y por su cariñoso anhelo de colocar amigos y parientes. Proyectos y mejoras prohiadas con afán por el Alcalde no conoce hasta ahora el público, mas que el derribo del baluarte de las Pulgas, y embellecimiento de la montaña de Monjuich y como rasgo genial, el celebre telegrama enviado al Gobierno, en 1.º de Mayo, mostrándose orgulloso de presidir el Ayuntamiento de Barcelona, (que lo forman sus ex-amigos) al tener noticia de que se habia celebrado la manifestación socialista, que tan desdichadas consecuencias ha tenido.

¿Qué ha ocurrido más?

La famosa sesión en que mayoría y Alcalde estuvieron tan rematadamente mal. La mayoría revelando las pequeñeces y miserias que inspiran sus actos en el seno del municipio, y el Alcalde, mostrándose débil é ignorante de lo más elemental y recibiendo mansamente un voto de censura, sin tirar la dimisión á la cabeza de los que le eligieron.

Pero ahora resulta que á despecho de la falta de carácter, de su descuido en el delicado asunto de las cuentas, el Alcalde, como Mr. Jourdain que hacia prosa sin saberlo, es un hombre eximio, notable, merecedor

de serenatas, albums y de que las trompetas de la fama le ensalcen como á gran regenerador de nuestra administración municipal.

Está bien; pero es menester, que nos digan de un modo claro y categórico los que *hinchán el globo*, que ha hecho el alcalde, qué méritos ha contraído para que se le tributen agradecimientos y honores que solo se deben á insignes patricios que han prestado singulares servicios al país.

Si suponen que la Casa de la Villa es un foco de inmoralidad y se quiere señalar de un modo más ó menos reticente á determinado grupo, ¿cómo se explica y justifica, que el Alcalde aceptara su compañía, su apoyo y sus votos, y por cima de todo el silencio en la famosa sesión de las cuentas, limitándose á defenderse como á un acusado.

¿Si existen abusos, é inmoralidades porque no habló claro y no arrancó la careta á sus amigos políticos? Y si no existen, ¿por qué acepta obsequios y serenatas, que son pelladas de fango arrojadas al rostro de sus correligionarios?

Seamos por Dios serios; y no coronemos impacientes á los soldados bisoños, y guardemos los laureles para cuando los héroes hayan vuelto triunfantes de la guerra.

¿Siente anhelos y bríos el señor Maciá y Bonaplata para regenerar la desastrosa administración municipal fusionista?

Sea en buen hora; pero siga nuestro consejo, y opóngase á injustificados y prematuros honores y aplausos; obre con energia y acierto, y los conservadores dentro y fuera del Municipio le apoyaremos resueltamente.

Pero tenga en cuenta el Alcalde, que hoy queda clavado en su sitio, no puede desertarlo, ni retroceder en su camino. Es nesario que pronto muy alto, para que lo sepa todo el mundo, diga quienes son los corruptores y concusionarios, donde están los delitos de defraudación, quiénes son sus autores, y entregarlos á los tribunales de justicia sin contemplación de ninguna especie.

Sino obra así, sino corrige abusos si en el más mínimo de los actos no da prueba de puritanismo, sino acredita merecer el pedestal en que una parte del vecindario quiere colocarle, entonces las ruidosas demostraciones de hoy se trocarán en tremendas responsabilidades, y caerá envuelto en el desprestigio, para no levantarse jamás.

CORRESPONDENCIA DE «LA PROVINCIA»

Madrid 31 de Mayo de 1890.

Sr. Director de LA PROVINCIA.

Mi estimado amigo: Sigue el general Lopez Dominguez empeñado en su tarea de zurzir voluntades y, por mas que hasta hoy ningun resultado satisfactorio ha obtenido, no le abandonan, al parecer, sus optimismos, y con una constancia digna de mejor causa continua celebrando conferencias con unos y con otros.

La entrevista más importante, la que más se comenta, es la que el *so-brino de su difunto tío*, celebró con el general Martinez Campos, quien al ser interrogado acerca de la conciliación parece contestó en los siguientes ó parecidos términos:

La política liberal—dijo el héroe de Sagunto—no me parece del todo mala y casi me atrevo á decir que desearía que esto pudiese continuar sin perjuicio para ninguno de los altos y sagrados intereses que estamos obligados á defender.

Pero al mismo tiempo hemos de convenir en que Sagasta no lo hace bien; y en que, sea por su culpa ó por culpa de todos, el partido liberal se encuentra tan desmembrado y tan descompuesto, que conceptúo imposible por ahora su reorganización y la conciliación de todos sus elementos.

Si esto se realiza, cosa que dudo mucho, la solución merecería mi benevolencia, pero de no ser así, creo que no hay más elementos políticos dispuestos á ejercer el poder que el partido conservador, y por consiguiente, si la regia prerrogativa le llamara al gobierno, y una vez ejerciéndole, satisficiera las necesidades del país y velara debidamente por sus intereses, yo no le combatiría, y hasta le prestaría toda la fuerza y toda la autoridad que de mí dependiese, porque entiendo que de este modo prestaría un servicio al país y á las instituciones.

Esto no quiere decir que yo esté dentro del partido conservador, estoy solamente al lado del gobierno que mejor vele por los intereses de la patria; y entiendo que el partido liberal unido y fuerte, reforzado con los elementos que en sí mismo tiene, podría llenar cumplidamente las necesidades del gobierno; pero si la reina llama á los conservadores, no los combatiré siempre que lo hagan bien.»

Terminada la conferencia con Martinez Campos, Lopez Dominguez se dirigió al ministerio de la guerra. Allí encontró al general Jovellar quien al ser consultado, parece manifestó su opinión favorable á llevar á cabo la conciliación bien sea bajo la base Sagasta, ó con otro personaje liberal que cuente con más prestigios y simpatías que el Jefe del partido. El señor Jovellar manifestó decidida oposición al gabinete intermedio: ó el partido liberal con conciliación de amplia base, ó el conservador. Esta es su opinión.

Todavía quiso el general Lopez Dominguez proseguir sus gestiones cambiando impresiones con el Senador progresista Sr. Albazuza. Este, como es natural y siguiendo en un todo las indicaciones de D. Emilio, se manifestó decididamente partidario de la continuación en el poder del Sr. Sagasta, á quien considera *irreemplazable y único*.

No faltaba más. La ingratitud es un defecto gravísimo y lo que es por ese lado no podemos reprochar nada al Sr. Albazuza. Los *protegidos y mimados* de Sagasta procuran demostrar el agradecimiento que las *ternezas* de aquel les produce.

Bien hecho.

**

El baile de *blanco y negro* celebrado anoche en el Teatro Real muy animado y brillante.

La comisión de la prensa encargada de organizarlo, puede estar satisfecha por lo bien que cumplió su cometido. Se vá el correo.

De V. affmo. y S. S. q. b. s. m.

P. V.

NOTICIAS.

Con motivo de haber quedado constituido el Comité liberal conservador de Gerona, el ilustre estadista don Francisco Silvela ha enviado una cariñosa y entusiasta comunicación al digno presidente del Comité felicitándole y felicitándose de que los asuntos del partido tengan hoy en esta provincia una organización completa, por lo que tanto tiempo venía trabajándose para alcanzarla.

—La conclusión del mes de Maria se ha celebrado en nuestra Ciudad con la solemnidad y pompa de costumbre habiendo sido la concurrencia de fieles extraordinaria tanto en la Iglesia del Mercadal como en la del Carmen.

—Anteayer noche vimos un telegrama de Perpignan suscrito por el Director del coro de la sociedad *La Regional* manifestando que por unanimidad se les habia concedido el primer premio, reinando con tal motivo un entusiasmo indescriptible.

Felicitemos de veras al señor Lell y demás del coro de su dirección que han tomado parte en aquel concurso.

—El sábado y domingo últimos, se puso en escena la revista titulada *Gerona*, conforme teníamos anunciado. Su parte literaria está calcada en la «Gran Via», con música idéntica; de modo, que lo mas notable, á nuestro ver, es la apoteosis final, copia del celebrado é interesante cuadro del Sr. Barrau *La Rendición de Gerona*, en lo cual merece un aplauso el distinguido pintor escenógrafo señor Serrano.

—Se ha publicado ya la Ley fijando la fuerza del Ejército permanente en la Península para 1890 á 91 en 90,650 hombres y la de Cuba, Puerto Rico y Filipinas respectivamente en 19,571; 3,155 y 9,214 hombres.

—El pago á las Clases Pasivas de la mensualidad de Mayo se verificará en esta provincia en la forma siguiente:

Dia 3 de Junio de 4 á 6 tarde; retirados.

Dia 4 Monte-pio militar,

Dia 6 Rememorativas, Exclaustrados, Monte-pio civil, Jubilados y Cesantes.

Dia 7 Para los que no se hubiesen presentado á cobrar en los fijados anteriormente.

—Ha visitado nuestra Redacción el *Diario de Gracia* defensor de los intereses morales y materiales de la Villa, anuncios, avisos y noticias.

Correspondemos al cariñoso saludo que á la prensa dedica y le deseamos larga y próspera vida.

—La acreditada Compañía anónima de Seguros española titulada *Union Agrícola Nacional*, ha nombrado delegado en esta provincia á nuestro particular amigo D. Francisco de P. Vila.

Dicha Sociedad se dedica al seguro de toda clase de edificios, muebles, establecimientos industriales, ganado y cosechas, toda clase de riesgos, mediante una prima anual más módica que las otras Compañías. Es la única compañía que facilita á los asegurados, cantidades en préstamo al interés del 6 por 100 anual.

Para más detalles dirigirse á dicho

representante, calle de Figuerola número 15 principal.

—Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los señores VALENTIN etc. C.ª en AMBURGO, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una bien importante fortuna.

—El número 126 de la *Ultima Moda* ofrece entre los numerosos grabados que publica un lindísimo modelo de sombrero para verano y un figurin que representa el traje de rigurosa etiqueta que usan los caballeros elegantes en la actualidad. Como regalo reparte el final del abecedario para marcar mantelerías que tanto ha agradado á las suscriptoras. Contiene además curiosos datos acerca de las damas de honor y la etiqueta de palacio. — La administración calle de Claudio Coello 13 Madrid; remite números de muestra.

—El *Boletín* del Apostolado de la Oración de esta Ciudad que se ocupa de la edificación del Templo expiatorio diocesano del Sagrado Corazón de Jesús reseña el estado de la obra del modo siguiente:

«Los trabajos practicados durante el último trimestre se han destinado principalmente á las obras del Colegio, á fin de dejar nivelados los muros, que han de ser los dobles sótanos del edificio, con la rasante de la plaza de la Merced, cuyo desnivel alcanza la altura de unos 6 á 7 metros; para ello ha sido necesario extraer una gran cantidad de tierra y rocas que aun faltaba por desmontar y sustituir por un fuerte muro de contención los cimientos de la vieja pared de cerca que quedaba al descubierto, operación que no obstante ser difícilísima y en extremo peligrosa por la contingencia de un derrumbamiento de las tierras altas, pudo llevarse felizmente á cabo, merced á las acertadas disposiciones del facultativo que dirige las obras.

Para la extracción de las rocas han debido aplicarse mas de trescientos barrenos, con los cuales se ha obtenido gran acopio de excelente piedra que se ha ido aprovechando en la construcción de los 350 metros cúbicos de pared edificadas dentro del trimestre. Con satisfacción hemos visto al fin terminados esos trabajos de desmonte que sin cesar habian venido continuándose desde que se dió principio á las obras, trabajos tan importantes que representan la extracción de mas de veinte mil carros de tierra y escombros.

Dentro de algunos dias se espera poder colocar una línea de arquillos en las torres y varias hiladas de piedra labrada que elevarán la fachada hasta la altura del roseton: para ello se tiene ya dispuesto lo necesario, faltando solo algunos sillares entre ellos los de los ángulos, que se están labrando con actividad.

Con respecto á la parte económica de la obra, aparece de los datos publicados al final, que ha tenido un ligero aumento la suscripción mensual y como quiera que los gastos han sido inferiores á los ingresos, resulta del balance una existencia en Caja de pesetas 2,948'56.

Antes de terminar, debemos rectificar dos erratas que se deslizaron en el anterior *Boletín*, consistiendo la 1.ª en haberse corrido las cifras de la suma relativa al pago de derechos municipales por las aberturas del Colegio de modo que en vez de ptas 257'05, que fué la suma pagada, se puso 2570'5; y la 2.ª en haberse colocado en la columna de los céntimos las 25 ptas. que entregó como donativa D.ª Catalina Gelabert de Barceló, de Llagostera.»

—Segun noticias de La Bisbal, las primeras horas de la tarde de ayer estuvo diluviando en toda aquella comarca.

—El ministro de Gracia y Justicia ha pasado á la comisión de presupuestos del Congreso las bases para la supresión acordada de las Audiencias de lo criminal.

En dichas bases figura el nombramiento de la comisión de magistrados individuos de la comisión de Códigos y del parlamento, como encargada de señalar las Audiencias que han de suprimirse.

—Dice *El Semanario de Figueras* «El Tribunal del Jurado se reunió los dias 27 y 30 para fallar dos causas sobre robo, habiendo en ambas dado veredicto de culpabilidad. Pero en ambos dias eran muy pocos los Jurados que no se lamentaran amargamente de ser jueces no siendo competentes, y se les perjudicara tan considerablemente en sus intereses que habian tenido que abandonar.

No hay duda de que es popular la institución del Jurado.

—Se salvo la patria.

En uno de los primeros dias de este mes sancionará S. M. la Reina, y se publicará en la Gaceta de Madrid, la nueva ley del sufragio universal, debiendo quedar ultimadas las listas electorales el dia 31 de Julio, segun una de las disposiciones de la misma ley.

—A principios de Mayo último publicamos una carta de Foixá en la que se decia que una nueva calamidad ha venido á invadir una de las pocas producciones agrícolas que hasta ahora se habian conservado en esta, por tantos conceptos desgraciada comarca. Las arboledas de las orillas del Ter están plegadas de infinidad de insectos que destruyen en un momento las hojas y con ellas la muerte de los árboles es inevitable, sino se procura buscar un remedio que destruya dichos insectos. Conviene que el remedio sea de aplicación pronta y enérgica esperando que se sirvan escitar la actividad de quien deba hacerlo á fin de probar si se pueden obtener resultados satisfactorios al objeto de remediar los inmensos perjuicios que se irrogarian con la destrucción de las arboledas á los pueblos de Celrá, Cerviá, Mollet, Flassá, Ultramar, Verges y Torroella de Mongri.

Ya que los contribuyentes pagamos crecidos tributos para el sostenimiento de la Dirección general de Agricultura de Ingenieros agrónomos, catedras de agricultura en los Institutos de 2.ª enseñanza y la Revista Agrícola á la que se obliga estar suscritos todos los ayuntamientos; justo es que en circunstancias como la indicada todos estos elementos prueben la necesidad de los sacrificios impuestos al

contribuyente ya que hasta el presente de nada sirvieron ni para las de los olivos, ni para buscar remedio que evite la completa ruina de los abandonados agricultores.

En vista de ello llamábamos la atención de las Autoridades y Corporaciones correspondientes; pero es el caso que la plaga continua y nada se ha hecho ni siquiera intentado á pesar de las escitaciones que con nosotros hicieron los demas colegas locales, para buscar el medio de atajar este mal.

PERFILES MADRILEÑOS.

No nos podemos quejar.

La humanidad es ya una tragedia de cuerpo entero.

¡Crímenes, estocadas, pistolazos, envenenamientos, suicidios automáticos, jueces, verdugos y cadalsos!

Casi, casi el argumento de uno de esos dramas que escribian nuestros papás literarios á principios del siglo, y que tanto entusiasmaban á sus contemporáneos.

Tanto los periódicos nacionales como los extranjeros y ultramarinos más que diarios de política, ciencias ó literatura parecen extensos folletines de ultra-tumba escritos por Ana Radeliff, Egart Poe y Hoffmann, ó cuando menos una de esas novelas que, traducidas del francés, nos ofrece de vez en cuando *La Correspondencia*.

Los dramas de Echegaray no son más que unos ligeros apuntes en comparación de lo que está pasando actualmente.

A lo mejor está uno leyendo que á Sagasta le ha salido un divieso en una pierna, pongo por caso, y suena un tremendo pistolazo que conmueve todos los cimientos de la casa; el individuo en cuestion pega un salto mortal, ó dos, una caída de *latiguillo*, todo asustado.

—¿Que ocurre?—pregunta temblándole las pantorrillas de tal suerte que parece va á salir bailando por lo flamenco:

—Nada, señorito,—contesta la fórmula—que acaba de suicidarse el vecino del cuarto segundo, despues de haber asesinado á su mujer, á su suegra y á una cuñada que acaba de venir de Alcorcon.

Otras veces, y esto es lo más frecuente, pasa cualquiera por la calle, en clase de *perriño* y... *zas*—cae de brante y á dos pasos del interfecto, despues de hacer dos ó tres ademanes de tiple italiana una señorita decentemente vestida, que acaba de meterse en el cuerpo un vagon de cerillas de las de la *Concepcion*, sin trampa y sin cartón, como quien se toma un merengue ó un sorbete de fresa, porque su Adonis ha pasado por delante de sus narices con una Filiis del género *incongruente*.

Esto sin contar los sucesos criminográficos que se ejecutan á espaldas de la ley, que quedan envueltos en el misterio y que solo su relato pone los pelos como las varillas de un paraguas.

De seguir así la marcha de los acontecimientos va á ser cosa de establecer Academias preparatorias especiales á fin de sujetar á los criminales y

suicidas á reglas fijas y determinadas y ¡quien sabe! si esto decretará una importantísima evolución en la esfera de la criminalidad que dé por resultados la creación de Centros ó Agencias donde el público en general encuentre por un precio módico ya un individuo de la Agencia que le *envie al otro barrio*, ya armas, venenos, etc, para darse *mulé* á si propio.

¡Quien sabe tambien! si entonces se establecerán tarifas de precios como la siguiente:

Por un asesinato de 1.ª	25 pts.
Id id id id 2.ª	17 »
Id id id id 3.ª	5 »
Id id suicidio id 1.ª	50 »
Id id id id 2.ª	25 »
Id id id id 3.ª	10 »

Nota. La Empresa responde del servicio y corre de su cuenta los gastos de entierro, funerales etc, de sus abonados.

¡Que mundo, hombre, que mundo!
Justo R. Heras.
Madrid y Mayo 29 del 90.

«Recomendamos á nuestros lectores la acreditada y formal

Agencia Almodobar

EMBAJADORES, 10
MADRID

que se ocupa de la gestion de todos los asuntos, jurídicos administrativos y comerciales que se le encomiendan.»

EL VICHY CATALAN

Aguas indispensables

PARA COMBATIR
las digestiones difíciles

pudiendo mezclarse con el vino,
cerveza y la leche.

De venta en todas las Farmacias de Gerona.

Teatro Principal

PARA ESTA NOCHE.

El precioso juguete cómico en un acto *El hijo de mi amigo*, y la comedia en un acto *Salvarse en una tabla* y la zarzuelita en un acto *R. R.*
Gran concierto en los intermedios.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE HOY.

Sta. Clotilde.

SANTO DE MANANA.

Sta. Saturnina.

Cuarenta Horas

Estan en la iglesia de San Félix descubriéndose á las 8 de la mañana y á las 4 de la tarde y reserva á las 11 y media de la mañana y á las 6 de la tarde.

En los Domingos durará la exposición siete horas, á saber: cuatro por la mañana, desde las 8 á las 12; y por la tarde tres; empezando una hora antes; y se reservará en todo el año al toque de la primera oración.

Tip. Alberto Nugué.—GERONA

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA.

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón.

Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Puerto Rico Méjico con trasbordo en Cuba y Puerto Rico.

Un viaje mensual saliendo de Vigo el 15. para Puerto Rico, Costa-firme y Colón.

Línea de Filipinas.

Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina y Japón.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 1 de Enero de 1890 y de Manila cada 4 martes á partir del 17 de Enero 1890.

Línea de Buenos-Aires.

Un viaje cada dos meses para Montevideo y Buenos-Aires, saliendo de Cadiz á partir desde el primero de Enero de 1890.

Línea de Fernando Póo.

Con escalas en las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicios de Africa.

Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escala en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cadiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones mas favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para mas informes.—En Barcelona La Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripol y Compañía plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid; Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. la Guarda.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; Sres. Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para mas informes en Gerona, á **DON ANTONIO BOXA**

ANUARIO DEL COMERCIO, DE LA INDUSTRIA

DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION.

Directorio de las 400,000 Señas de España, Ultramar, Estados Hispano Americanos y Portugal, con anuncios y referencias al comercio nacional y extranjero.

Bailly-Bailliere

El agente de esta importante publicacion en Gerona D. Francisco de P. Vila, calle de Figuerola n.º 15 principal admite las suscripciones y anuncios que se deseen para 1890; así como tambien los nombres, apellidos y Señas de los industriales que no figuran en el **anuario del Comercio** poniéndose estas gratis.

TISIS En todos sus grados, se cura con el uso continuado en las PERLAS ANTI-TISICAS WALKER: 5 pesetas frasco en todas las boticas bien surtidas,

IMPOTENCIA No hay ningún remedio tan eficaz como los GLOBULOS REGENERATRICES WALKER. Devuelven la potencia perdida á los viejos á los jóvenes disipados. Pruévense antes todos los

medicamentos; y cuando no hayan dado resultado, encontrará el enfermo el apetecido remedio en los GLOBULOS REGENERATRICES WALKER. Precio 5 pesetas frasco en todas las farmacias.

DOLOR DE ESTÓMAGO Cuando el enfermo si estreñimiento, dificultad de obrar, pereza y dificultad en las digestiones, debe empezar por hacer uso de las PERLAS PURGATIVAS WALKER, que son un laxante cómodo y suave, con el cual se regularizan las funciones del aparato digestivo. Los padecimientos ascíticos, pereza en las digestiones y falta de apetito, se corrigen con el empleo de los GLOBULOS ESTOMACALES WALKER. Cada frasco 5 pesetas.

ENFERMEDADES SECRETAS Para curar las enfermedades secretas no existen remedios de resultados tan rápidos y seguros como las PERLAS DEPURATIVAS WALKER. Antes de las veinticuatro horas empiezan á notarse sus saludables efectos. Los malos humores, estreñecidos, espermatorrea y blenorragia todo desaparece en poco tiempo. Para la SIFILIS se emplean con seguro éxito los GLOBULOS ANTISIFILITICOS WALKER, que curan la SIFILIS riendo de invasión al de caquexia. 5 pesetas frasco.

HERPES Los GLOBULOS ANTIHERPETICOS WALKER curan el herpes, la caspa y las enfermedades de la piel en todas sus manifestaciones. Se vende á 5 pesetas frasco en las farmacias bien surtidas.

REUMATISMO Muscular y articular, local ó generalizado, se cura indefectiblemente con los GLOBULOS ANTIREUMATICOS WALKER, 5 pesetas caja. Tanto este como todos los medicamentos WALKER todos los días. Hay remedios para todas las dolencias y un certificado en sellos ó giro al GABINETE WALKER y los recibirán á vuelta correo. Consultas médicas por correspondencia y personal en el GABINETE WALKER, se envían á todas partes. Remítase el importe del medicamento especialista para cada enfermedad. Dirigir los pedidos M. Peregrina, o TE WALKER,

GRAN LOTERIA DE DINERO

500.000

Marcos

ó aproximadamente

Pesetas 625,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la Nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

1 premio á Marco	300,000
1 idem	200,000
1 idem	100,000
1 idem	75,000
1 idem	70,000
1 idem	65,000
2 idem	60,000
1 idem	55,000
1 idem	50,000
1 idem	40,000
1 idem	30,000
8 idem	15,000
26 idem	10,000
56 idem	5,000
106 idem	3,000
203 idem	2,000
6 idem	1,500
606 idem	1,000
1060 idem	500
30930 idem	148
17,188 Premios á M.	300, 200
150, 127, 100, 94, 67, 40, 20	

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 100,000 billetes, de los cuales 50,200 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital que debe decidirse en esta lotería importa

Marcos 9,553,005

ó sean casi

setas 12,000,000

instalacion favorable de esta loteria arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 50,200 premios hallarán seguramente su decision en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50,000, de la segunda 35,000, asciendo en la tercera á 60,000 en la cuarta á 65,000, en la quinta á 70,000, en la sexta á 75,000 y en la sétima clase, podrá en caso más feliz eventualmente importar 500,000 especialmente 300,000, 200,000 Marcos etc.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran loteria de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas del Giro Mútuo, estendidas á nuestra orden, giradas sobre Barcelona ó Madrid, letras de cambio, fácil á cobrar, ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta
1 Billete original, entero: Rvn. 30
1 Billete original, medio: Rvn. 15.

El precio de los billetes de las clases siguientes, como tambien la instalacion de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente que se hallan previstos de las armas del Estado, como tambien el prospecto oficial. Verificado el sorteo se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el tenor del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitidos será restituido. Se envía gratis y franco el prospecto á quien lo solicite. Los pedidos deben remitirse lo más pronto posible pero siempre antes del

12 de Junio de 1890.

Vatentin y compañía Banqueros
HAMBURGO.

Alemania.